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04 CYKLUS S PEVNYM POCTOM OPAKOVANI

PRACOVNY LIST

ZAPOJENIE

Uloha 1 Opiste struéne a ¢o najpresnejsie (pre kamardta na teleféne), ¢o vidite na uvedenych obrdzkoch A, B, C, D:

A B C D

Uvedte, ktoré z obrdzkov sa vam opisovali [ahSie ...........ccccccvevecvveencnnnn. a ktoré tazsie ........ccccoveviiiiiiiiiiiiiiiiiiii,

Uvedte, ¢o maju spolocné vase popisy lahSie opisatelnych 0Brazkov: ...........ccccveeeecieveeeiiieeeeiiieeeeiieeeeiieeesiieeenn,

SKUMANIE

Uloha 2  Preskimajte obidva uvedené programy A a B. Najprv len na zdklade precitania uvedeného programového kédu,
potom po spusteni ich kédov uloZenych v stiboroch 04_02A.py a 04_02B.py.

A B

import turtle import turtle

tabula = turtle.Screen() tabula = turtle.Screen()
pero = turtle.Turtle() pero = turtle.Turtle()
pero.penup() pero.penup()
pero.dot(40, ‘orange') for i in range(5):
pero.forward(40) pero.dot(40, ‘orange')
pero.dot(40, ‘orange') pero.forward(40)
pero.forward(40)

pero.dot(40, 'orange') tabula.mainloop()
pero.forward(40)

pero.dot(40, 'orange')

pero.forward(40)

pero.dot(40, 'orange')

pero.forward(40)

tabula.mainloop()

a) Opiste obrdzky, ktoré vykreslia uvedené programy A G B: .............ueeeeeueeeeeeieeeeceeeeeeeieeeeeeeiveeeesveaeesseeans
b) Ktory zo zdpisov pokladate za 18PSI @ PreCO: ... et ee e e e e aa e e e sraaeesaaaaens

c) Ako by sa zmenil vysledok programu B, ak by sme v riadku 7 namiesto range (5) uviedli range (10):
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VYSVETLENIE
Prediskutujte a vysvetlite:

1. Naco je dobry prikaz cyklu for?

2. Z akych Casti sa sklada zdpis prikazu cyklu for?

3. Ako funguje prikazu cyklu for , aky vyznam maju hlavicka a telo cyklu?
4. Musime pouzit v cykle for vlastné funkcie?

ROZPRACOVANIE

Uloha 3 V uvedenych programoch 04_03A.py a 04_03B.py vyznacte opakujiice sa casti a upravte tieto programy tak,
aby ste pomocou prikazu for skratili ich zdpisy. (Poznadmka: Prikaz print pouZivame na vypis textu do konzoly)

A (povodny program) B (p6vodny program)

import turtle def dvojriadok():
print('X0XOX0X0")

def schod(): print('0XOXOXO0X")

pero.forward(20)
pero.left(-90)

pero.forward(50) dvojriadok()
pero.left(99) dvojriadok()
dvojriadok()
dvojriadok()

tabula = turtle.Screen()
pero = turtle.Turtle()
pero.left(90)

schod()
schod()
schod()
schod()
schod()

tabula.mainloop()
A (upravena cast programu) B (upravena cast programu)

Uloha 4 Vytvorte programy 04_04A_sinko.py a 04_04B_schodiky.py vykreslujice uvedené obrdzky A a B tak, aby bolo
grafické pero na konci vykreslenia v poCiatocnej pozicii a poCiatocnom natoceni.

.y B
Rieste

podla

pokynov

ucitela
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Uloha 5 Potrebujeme vytvorit hraci plan pre hru Piskvorky v tvare stvorcovej mrieZky 10 x 10. Do uvedenych obrdzkov
nacrtnite jeden, pripadne dva spdsoby vykreslenia tohto hracieho planu. Vo svojom ndvrhu vyznacte pociatocny

a koncovy bod vykreslovania s natocenim grafického pera a vzor, ktory sa pravidelne opakuje v obrdzku.
Rieste

podla

pokynov

ucitela

Napokon vytvorte program 04_05_mriezka.py na vykreslenie Stvorcovej mrieZky pomocou niektorého

z navrhnutych sp6sobov riesenia.

HODNOTENIE

Sebahodnotiaci test

Uloha 6 Uvedte kolkokrdt sa vykond vlastnd funkcia prikaz () v programoch A, Ba C.

A B C

for i in range(3): for i in range(3): for i in range(3):
prikaz() prikaz() prikaz()
prikaz() prikaz()

prikaz() prikaz() prikaz()

Uloha 7 Upravte uvedeny program 04_07.py, aby vykreslil obrdzok casti notovej osnovy tak, aby na konci vykreslenia
bolo grafické pero v poéiatoénej pozicii a v poéiatoénom natoéeni. Dlka &iar notovej osnovy md byt 200 bodov

a vzdialenost prvej éiary od piatej md byt 100 bodov.

import turtle

tabula = turtle.Screen()
pero = turtle.Turtle()

Y

for i in range(5):
pero.pendown()
pero.forward(200)
pero.forward(-200)
pero.penup()
pero.left(99)
pero.forward(100 / 5)
pero.left(-90)

tabula.mainloop()
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VEDOMOSTI V KOCKE

Prikaz ror sa vyuZiva pri rieSeni problémov, ktoré pozostdvaju z viacerych rovnakych (alebo
podobnych) podproblémov. Dd sa prirovnat k maliarskemu valCeku, ktory pri otdcani opakovane
odtlaca farbu so zadanym vzorom na stenu. Prikaz ror sa tieZ oznacuje ako prikaz s pevnym
(so znamym) poctom opakovani alebo aj skratene cyklus for.

Poradie | Zapis kddu bez prikazu cyklu FOR | Zapis kddu s prikazom cyklu FOR
1 prikazy() for i in range(4):
2 prikazy()
3
4
1 prikazy() for i in range(pocet):
2 prikazy()

pocet

1 a() for i in range(3):
2 b() a()
3 b()
4 c()
5
6
7 c()
1 a() for i in range(3):
2 a()
3 b()
4 b() c()
5 c()

Cyklus ror pozostdva z hlavicky cyklu (prvého riadku zacinajucim slovom ror a konciacim
dvojbodkou, na ktoru casto zaciatocnici zabudaju) a tela cyklu (riadkami s odsadenymi prikazmi).
Prikazy v tele cyklu sa vykonaju tolkokrat, ako je to uvedené v parametri funkcie range () v hlavicke
cyklu. Telo cyklu sa neukonci zaradenim volného riadku, ale zrusenim odsadenia prikazov v tele cyklu
vzhladom k hlavicke cyklu.

Pri kresleni obrdzkov pomocou prikazu cyklu ror je dblezité, aby v tele cyklu boli uvedené
prikazy, po vykonani ktorych sa dostane grafické pero do urcitej vyznamnej pozicie, napr. pociatocny
bod celého kreslenia, alebo pociatocny bod kreslenia nasledovnej Casti obrdzka.

Cyklus ror aj vlastnd funkcia umoZriuju skrdtit a sprehladnit programovy kdéd. Pomocou
vlastnych funkcii sme riesenie problému mohli rozdelit na rieSenie réznych podproblémov, napr.
kreslenie obrdzkov s réznymi vzormi alebo srovnakymi vzormi aj na nepravidelnych pozicidch.
Pomocou cyklu ror rozdelime problém do rovnakych alebo podla urcitého pravidla podobnych
podproblémov, napr. kreslenie pravidelnych obrdzkov.




